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令和２年度第２回葉山町スポーツ推進審議会 議事録 

 

日時    令和２年９月２日（水）10:00～11:50 

開催場所  保育園・教育総合センター２階 会議室 2 

出席者   〇委員 

        鈴木会長、田中副会長、歌代委員、益田委員 

      〇事務局 

        中川生涯学習課長、井上主査、宮野主事補 

欠席者     矢嶋委員 

議事    令和２年度第２回葉山町スポーツ推進審議会 

       １ 開会 

２ 会長あいさつ 

３ 議題 

        協議事項 

         （１）葉山町スポーツ推進計画（案）の検討について 

         （２）その他 

       ４ 閉会 

 

配布資料  資料一覧 

・（資料１）   次第 

・（資料２）   葉山町スポーツ推進計画（案）２ 

・（資料３）   第 1 回審議会の主な意見まとめ 

・（資料４）   新聞記事写し 

・（資料５）   矢嶋委員から「葉山町スポーツ推進計画（案）を拝読して 

 

（開会） 

事務局  それでは定刻になりましたので令和２年度第２回葉山町スポーツ推進審議会を開

催させていただきます。本日の審議会は、矢嶋委員が欠席となっておりますが、葉山

町スポーツ推進審議会規則第６条第２項の規定により、審議会委員の過半数が出席し

ておりますので、本審議会は成立していることを報告いたします。 

     はじめに本日の資料について確認をさせていただきます。 

    （資料確認） 

     また、第 1 回審議会会議録については、すでにお送りしたもので、皆様からご意見

等ございませんでしたので、こちらでご承認いただくということでよろしいでしょう

か。 

     それでは会長よろしくお願いいたします。 



 

会 長  （あいさつ） 

  議事に入る前に、本日の会議の傍聴については、希望する方がいらっしゃらなかっ

たことをご報告させていただきます。 

     それでは、協議事項葉山町スポーツ推進計画（案）の検討について、事務局から説

明をお願いいたします。 

 

事務局  （1 章～3 章（基本目標１）の変更箇所の説明） 

 

（意見等） 

会 長  36 ページ基本施策１のマリンスポーツ用具の貸出検討は、民間事業でも貸出しを行 

っているということで、その割引券を町で行うということになるのでしょうか。 

      

事務局  そのような検討も含めて検討という書き方にいたしました。 

 

会 長  次に基本施策２のところは、新型コロナウイルスの感染拡大を受けて、大きく内容 

を変更したということです。ICT の活用や情報発信を主としたことを入れていただき 

ました。 

 計画に書いたが、何もやらないと非難されてしまうと思うのですが、こちらの内容 

は大丈夫でしょうか。 

 

事務局  主な取組みのところでウォーキングの普及啓発を追加いたしましたが、9 月から動 

画の作成を始めました。これからは、ウォーキングだけでなくヨガや体操なども作成 

していきたいと考えております。 

 

会 長  次に基本施策３のところでは、トップアスリートの活用のことや国際大会等の情報

提供を行うということを追加していただきました。 

     葉山町は広報はやまを良く見ている町民が多いという強みがあるので、そこに色々

加えられそうですね。 

     こちらはこのような内容でよろしいでしょうか。 

 

会 長  この基本施策１～３を受けて、基本目標１となっておりますが、33 ページのところ 

    で、基本目標１の説明の後半は、総合型地域スポーツクラブのことがメインで書かれ

ていますがいかがでしょうか。 

     

 



 

委 員  体育協会で総合型地域スポーツクラブを進めていますが、場所の問題が、一番の課

題になります。 

     先日、横須賀のクラブを視察に行きましたが、葉山の場合は、そのような場所（廃

校した中学校）がありませんからね。 

     屋内の施設が無い葉山町ですが、屋外の施設が整備されているかというと、そうで

はないと思います。 

     施設が無い中でどう手をつけようか悩んでいるところです。 

 

会 長  私は、コロナ禍になって良い面もあると思っています。総合型地域スポーツクラブ

も廃校の学校を使う選択肢だけではなくて、リモートで指導を行って、月に 1 回だけ

集まって行うクラブがあっても良いと思います。 

     このような時代だから、葉山町は施設が無いからこそ新しい総合型地域スポーツク

ラブを作りましたというのも良いですよね。 

     施設は維持するのにお金が掛かるし、人を集めたり、指導者を呼ぶのもお金が掛か

るので良いチャンスだと思います。 

     葉山町だからこその新しい形の総合型地域スポーツクラブを作ってほしいと思い

ます。 

     リモートであれば、密になることなく活動は続けられますよね。 

     この基本目標１のところをみると総合型スポーツクラブの支援を通じ・・・になっ

ていますが、創設までに沢山の検討事項があると思うので、まずは 4 年間で創設支援

をしますと記載した方が良いと思います。 

 

委 員  4 年間で考えるとその程度だと思います。 

     文科省の考え方も土日の部活動は、総合型地域スポーツクラブに任せるような流れ 

になっています。 

場所が無い中で、4 年間で進めると考えたらクラブ創設支援への方が無難だと思い 

ます。 

      

会 長  それでは創設という言葉を入れていただいて、文章を修正するようにお願いいたし 

ます。 

 

委 員  38 ページも、すでに創設してある前提での書き方なので、創設までで良いと思いま 

す。 

 

 



会 長  運営支援まで書くと 4 年間で創設し、運営支援をすることまでになるので、ここを 

少しトーンダウンする形でお願いします。 

     これで基本目標１のところは宜しいでしょうか。 

     続いて、基本目標２のところを事務局から説明お願いいたします。 

 

事務局  （基本目標２の修正箇所の説明） 

     

会 長  気になったところが 42 ページ基本施策２の主な取組みの公共施設の活用のところ 

で、関係各課が所管する施設と連携を図ると書いてありますが、町の計画なので関係 

部署だと分かるのですが、各課だと違和感があると思います。 

     所轄が違ったので、それを統一しますというのは理解できますが、各課という言 

葉は検討した方が良いと思います。 

 

委 員  関係機関などが良いと思います。 

     その他にも 46 ページ基本施策 3 の施策の方向性のところで、ターゲットに合わせ 

た効果的な情報発信とありますが、ターゲットが誰かということが、この審議会の委 

員であれば意味が分かると思いますが、町民が見たときに少し分かりにくいと思いま 

す。町民のニーズに合わせたなどの書き方が良いと思います。 

 

会 長  広報はやまのスポーツ版は月に 2回程度更新するとHPのアクセス数も上がると思

います。 

     月 1 回だと見ても変わらないと思われるので、2 週間に 1 回更新できると良いです 

ね。ホームページでは、広報紙に載せきらなかったものを載せられるとより良くなる 

と思います。 

 

委 員  44 ページ基本施策２の主な取組みのところで、地域の特性を活かした運動の推進と 

ありますが、説明のところを見ると気軽に続けられる運動となっています。 

 説明のところでは、特性を活かしたではなく、気軽に続けられるになっているので、 

トーンダウンしているように見えます。 

 それと、2 つ下の「ウォーキング」の啓発とまとめられないでしょうか。 

 あえて項目を 2 つに分ける必要がないように感じました。 

 

会 長  38 ページでは楽しむきかっけとして散歩道があり、44 ページでは特性を活かして

飽きないように散歩道を提案しますということで記載してあると思うので、38 ページ

はきっかけづくりで 44 ページは特性を活かした散歩道を提案しますなど再掲ではな

くて書き方を変えた方が良いかもしれないですね。 



委 員  地域の特性を活かした運動の推進は、少し長いと感じますが、地域の特性を活かし

た運動あるいは気軽に続けられる運動を・・・にした方が良いと思います。 

 

会 長  ここの文章の書き方は事務局で検討するようにお願いします。  

     それでは、次に基本目標３の説明を事務局からお願いいたします。 

 

事務局  （基本目標３について説明） 

 

会 長  ４７ページ基本施策１のところで、施策の方向性がライフステージに応じた生涯ス

ポーツ活動の推進と横断的な生涯スポーツ推進体制の構築とありますが、下の主な取

組みのところでは連携のことが主に書かれていると思います。 

     ここでライフステージに応じた生涯スポーツ活動の推進の主な取組みが無いよう

に感じましたがいかがでしょうか。 

     ここで書きたかったのは、長くなりますが「ライフステージに応じた生涯スポーツ

活動のための横断的な生涯スポーツ推進体制の構築」なのかもしれないですね。 

     主な取組みのところでは、1 番上のところだけ連携ではなく推進となっております

ので、なんとなく全体的に合っていないように見えますね。 

     連携論だけにするかそれとも推進のことも書くか検討したいと思います。 

 

事務局  ここの趣旨としては、教育委員会でこの計画を作りますが、ライフステージという

ところで、子どもの部署から大人や障害者の部署まで、今まで連携が図れていないと

ころがあるので、そこを連携していかなければいけないということを踏まえておりま

す。 

 

会 長  施策の方向性のところは検討した方が良いと思います。 

 

委 員  この素案を何回読んでも腑に落ちないことがありまして、４章の各主体の役割にも

関わることですが、誰がこの計画を中心となって進めて行くのかが良く分からないで

す。今のままだと目標を達成するのに無理があるなと感じます。誰も手を付けないで

4 年間が終わってしまいそうな気がします。 

     例えば、町民スポーツ課を立ち上げて、そこが全てマネジメントするような体勢が

ないと難しいと思います。 

 

会 長  そのような部署を新設することは、この計画に書けないですよね。 

 

 



事務局  今頂いた意見について、この計画は町のスポーツ推進計画になりますので、主体は 

町になります。 

単一の部署を作るということは難しいと思いますが、計画は PDCA サイクルを行 

いますので、この計画したプランがどのように行われているのか、確認・評価してい

くのがこの審議会の役割になっていると思います。 

 

会 長  例えば、48 ページのところに教育委員会生涯学習課を中心としてという文言が入る

とすれば、分かり易いですよね。連携していく図が見えると思います。今の書き方だ

といろいろなものがあるだけで、誰が中心となって連携をするかが分からないので見

えてこないというご意見ですよね。しかし、生涯学習課を中心としてと書くのは難し

いですよね。 

例えば、用具を貸すのは〇〇課とか、誰がやるのか明確でないと実行性が薄いので

はないかということですよね。 

     主な取組みのところが 2 項目になっていますが、ここに〇〇課担当と書いてあると

評価が簡単になると思います。 

 

事務局  実施計画では、この取組みは〇〇課が担当のような書き方をしている計画はよくあ

ると思います。 

 

会 長  ここの課が中心となって計画を進めていきますと書いている計画はほとんどない 

ですよね。本当はそこまで書けると審議会としては楽だと思います。 

 

事務局  基本的に生涯学習課が進めるつもりで計画を作成しております。例えば他の部署と

の連携においては、今回ウォーキングの動画を作ろうと考えていますが、健康の散歩

道の冊子を作成したのは町民健康課になり、健康の散歩道を基にした動画作成をした

いということを生涯学習課が申し入れました。また、広報を担当している政策課にも

ウォーキングの特集記事を作成してほしいと依頼をしました。このように町として計

画を作って、実効していくことになります。 

 

会 長  例えば、2 ページの計画の位置づけのところが、他の計画との整合性の話になって

いて、計画を誰が推進していくかというところに触れていないですよね。 

ここの文章に教育委員会生涯学習課が中心となってこの計画を推進していくと書

いてあると分かり易いと思います。 

 

委 員  4 年後の姿や形を求める限りは、このままでは厳しいだろうと感じました。 

 



会 長  計画策定後、評価しないといけない年に慌てて計画を進めることになりそうですね。 

     そのようなことが無いようスポーツ推進審議会で確認していく必要があると思い 

ます。 

      本当は主な取組みのところに〇〇課と生涯学習課が連携していきますということ

を入れてもらいたいということですが、計画には反映させず、計画を評価するとき、

どこが担当していて、どの程度達成しているのか審議会で確認ができるような資料を

作っていただきたいと思います。 

      それができれば、4 年後の計画はもっと現実的に一歩進んだものができそうですね。 

 

委 員  私はこのような意見がある以上、2 ページ計画の位置付けのところに教育委員会生涯

学習課が中心となって計画を策定しましたとか入れてほしいと思います。 

      この計画の主体を明確にするともっとはっきりすると思います。 

 

事務局  2 ページでも良いと思いますが、第 4 章計画の推進にあたっての、各主体の役割の 

ところで、計画の推進主体の中核としてのところに生涯学習課という文言を入れても 

良いと思いました。 

 

会 長   それか 2 カ所入れても良いと思います。 

      計画を書いたのは私たちで、計画を推進するのも私たちですと書いてくれたら委

員としては安心です。 

      審議会としての希望は 2 カ所に入れていただくということで、事務局で検討をお

願いします。 

 

事務局  先ほど意見のありました PDCAサイクルについては、町の総合計画と同じように、

実施計画と点検評価という形で進めていきたいと思っております。 

      

会 長  アンケートを行って、取り組みが具体化したと思いますので、確認や評価がしやす

いと思います。 

     それと 47 ページ基本施策１連携・協働によるスポーツ活動の推進の施策の方向性

ところで、ライフステージに応じた生涯スポーツ活動の推進と連携や協働のことで二

軸にするのであれば基本目標３のタイトルをもう一度検討していただきたいと思い

ます。 

    それか基本目標３のタイトルはこのままで、ライフステージごとに生涯スポーツ活

動を推進するということは 47 ページの文章上で入れるというのも良いかもしれない

ですね。47 ページの現状と課題のところにライフステージのことを入れるとして、

48 ページのところは体制構築論だけにしたほうが良いかと思います。それと主な取



組みの 2 つ目のところで学校の体育・保健体育という書き方は少し分かりづらいと思

います。 

 

事務局  小学校が体育で中学校が保健体育と認識しております。 

 

委 員  それであれば「・」と「、」を入れ替えた方が分かり易いかもしれないですね。 

 

会 長  こちら具体的にはどのようなことをやるのでしょうか。 

 

事務局  例えば昔は体力測定を各学年で行っていたが、今は教員の不足などで、全学年実施

できていないように聞いております。したがって協力できるスタッフを派遣すること

ができると思います。 

 

会 長  私は横須賀の委員もやっていますが、横須賀は全員やっています。 

     自分の体が変わっていくのが分からないのはかわいそうだと思います。 

     確かに今は抽出校だけやる学校や文科省に届けなければならない人数の分だけ 

測定する学校も多いですよね。 

 

委 員  恐らく葉山の学校では、全ての項目はできていないと思いますが、ある程度はやっ 

ていると思います。 

 

会 長  スポーツ推進委員が測定を協力してくれると良いですよね。 

     横須賀は大学の生徒が協力ているところもあります。 

 

委 員  次の団体間の連携強化はどういったことをやるのでしょうか。 

 

事務局  例えば総合型地域スポーツクラブでは、スポーツ以外にも文化団体や町内会などと 

も連携することなど、スポーツが主たる目的でない団体とも協力してより充実してさ 

せていくということができると思います。 

 

 

 

 

 

 

 



会 長  ここは連携強化を図りますだけなので、何とかのため、連携・強化を図りますと書 

き直した方が良いと思います。 

      その下の大学や企業との連携のところの説明で「図る」が 2 回でているので、文

章に違和感があります。 

      それとシステムという書き方だと町と企業との契約のような感じになると思い

ます。システムと書くのではなく、まずはいろいろ模索して構築を図ると書いた方

が良いと思います。 

       

委 員   団体間の連携強化は総合型地域スポーツクラブ創設のためという言葉をつける

と良いかもしれないですね。文化団体も協力してほしいですよね。 

 

会 長   次に 49 ページのところで、主な取組みのスポーツボランティア登録制度の調査・

研究と書いてありますが、調査結果の報告書まで作ることになると思います。スポ

ーツボランティア登録制度を入れるよりもスポーツ推進委員を増やしたりする方

が確実だと思います。 

      スポーツボランティア制度ってスポーツ推進委員と同じ意味なのではないかと

感じました。新しく制度を作ることはとても大変だと思います。 

 

委 員   スポーツ推進委員は全ての種目を網羅しているわけではないので、例えば柔道を

教えられる人はいないため、そのような能力のある人をスポーツボランティアで登

録するのは良いと思います。 

 

会 長   制度を作ることはとても大変なことだと思います。 

      登録した人が不祥事を犯した場合は、登録を認めた側の人も責任を負うことにな

ると思うでの注意が必要だと思います。 

      ボランティアは怖いので、今ある制度を使っていった方が良いと思います。 

      

事務局   他の自治体を参考にして、スポーツの「みる」「する」「ささえる」の「ささえる」

の部分を入れた方が良いだろうと考えて「ささえる」を計画に反映させています。

会長の仰る通り葉山は葉山なりの「ささえる」であれば、あえて書く必要がないと

思いました。 

     

会 長   それかスポーツボランティアの活用を検討するでも良いと思います。 

      制度とは書かかない方が良いと思います。 

      例えば駅伝の走路員や大会の駐車場係とか指導者ではないボランティア登録制

度だったら良いと思います。 



委 員  スポーツ推進委員の活動を通して思うことは、スポーツ推進委員の中にそのような

人材がいない場合は我々がそのような人材を探せば良いと思います。 

      

事務局  ボランティアについては、もう一度事務局で検討します。 

 

会 長  最後のスポーツ指導者等の育成とキャリアアップのところはどのように考えてい 

ますか。 

 

事務局  例えばスポーツ推進委員の中にもスポーツ関係の資格を持っていない方もいらっ 

しゃると思うので、資格取得のための研修や助成等が考えられると思います。 

 

会 長  これも制度という言葉が入っていますが今回の計画ではなく、次回の計画で制度と 

いう言葉を入れた方が良いと思います。 

      

事務局  そうですね。将来的には制度を作りたいと思っています。やはり全体的な底上げを 

するのであれば、資格取得は必要になってくると思います。 

 

会 長  講習会に対する案内や費用の助成金の交付などはできると思いますが、自分たちで 

スポーツ指導者の制度を作ることは相当難しいと思います。 

     こちらは事務局でもう一度検討するようにお願いいたします。 

     基本目標３のところは変更が多いと思うので、変更したらメールで連絡をお願いい 

たします。 

     次に事務局から 4 章の説明をお願いいたします。 

 

事務局  （4 章について説明） 

 

会 長  全体を総合的に見て意見などあればよろしくお願いします。 

 

委 員  私は資料提供した学校現場の件は、とても大きいことだと思います。土日の教員 

の働き方をカットすることを目的とするもので、このような流れが来ているのであれ 

ば 4 年間のうちにいろいろ動きそうな感じがしてきました。 

 

会 長  例えば土日の学校は全てを総合型地域スポーツクラブに提供すれば総合型が進み 

そうですよね。部活の指導をしたい人は総合型を手伝うようにすれば良いと思います。 

 

 



委 員  部活をやりたくない教員もいるので、この記事は意識しておいた方が良いと思いま 

す。 

 

会 長  そうすると基本目標３の学校体育、保健体育・運動部活動等との連携支援のところ 

に部活動の支援を町のスポーツ推進としてあり方を検討することを掲げても良いか 

もしれないですね。部活をやっている教員と話して、次の 4 年間に繋げれば良いと思 

います。 

     こちらは益田委員と調整して書き方を調整するようにお願いいたします。 

 

委 員   あり方を検討するというのは文言で載せておいても良いかもしれないですね。 

 

会 長   他になければ今後のスケージュールを確認したいと思います。 

 

事務局   11 月に教育委員会の定例会で経過を報告し、12 月にパブリックコメントを行い、

それを踏まえて 1 月後半に第 3 回の審議会を開催したいと考えております。 

      最後に第３回審議会の日程調整をしたいと思います。 

 

  （1 月 22 日（金）10 時～12 時で決定） 

 

事務局  本日ご意見いただいたものをまとめて、メールでお送りいたしますのでよろしくお

願いします。 

 

会 長  皆様、議事の進行にご協力いただき、ありがとうございました。 

 

（閉会） 

事務局  長時間にわたってご協議いただき、ありがとうございました。これにて令和２年度

第２回葉山町スポーツ推進審議会を閉会いたします。 


